
П
о сле те ро ри стич ких на па да
џи ха ди ста у Па ри зу 13. но -
вем бра про шле го ди не, у ко -
ји ма су уби је не 132 осо бе, то -
ком по тра ге за из вр ши о ци ма
зло чи на, јав но сти је по стао

по знат Мо лен бек, пред гра ђе Бри се ла,
на се ље но углав ном му сли ман ским ста -
нов ни штвом. На и ме, глав ни ор га ни за -
тор на па да у Па ри зу и во ђа те ро ри -
стич ке гру пе Аб дел ха мид Аба уд и тро -
ји ца оста лих те ро ри ста од ра сли су у
том пред гра ђу. Мо лен бек је по но во
до спео у жи жу јав но сти 22. мар та ове
го ди не ка да је у са мо у би лач ким те ро -
ри стич ким на па ди ма на ае ро дро му За -
вен тем и на ста ни ци ме троа у Бри се лу
уби је на 31 осо ба, а ви ше од 270 је ра ње но. Ме ди ји су из -
ве шта ва ли да је Ра ка глав но упо ри ште тзв. Ислам ске др -
жа ве (ИД) у Си ри ји, а Мо лен бек у Евро пи, пот кре пљу ју ћи
на вод чи ње ни ца ма да је Бел ги ја европ ска зе мља са нај ве -
ћим бро јем џи ха ди ста у Си ри ји по гла ви ста нов ни ка, ра -
сад ник европ ског џи ха ди зма и да ни је нор мал но да се че -
твр та ге не ра ци ја Ара па ро ђе них у Бел ги ји бо ри за ИД (ви -
ше од 400 Бел ги ја на ца џи ха ди ста је у те ро ри стич ким са -
ста ви ма ИД).

Ду го при кри ва на исти на
Про гла ше њем Мо лен бе ка, Бри се ла и Бел ги је за нај ја -

че упо ри ште џи ха ди ста у Евро пи јав ност је нео сно ва но об -
ма ну та у ве зи са ци ље ви ма, оби мом и ка рак те ром те ро ри -
стич ке прет ње џи ха ди ста Евро пи. Слу чај но или не, при кри -
ве на је исти на о глав ној си гур ној ку ћи ра ди кал них исла ми -
ста у ју жном пре двор ју Евро пе ко ју чи не при вре ме но, на -
сил но отет део Ре пу бли ке Ср би је (Ко со во и Ме то хи ја под
ме ђу на род ном упра вом) и Бо сна и Хер це го ви на, за пра во
Фе де ра ци ја БиХ. 

До ду ше, бри тан ски ме ди ји су у из ве сној ме ри де ман -
то ва ли по ме ну ту об ма ну у дру гој по ло ви ни но вем бра 2015.
го ди не на во ђе њем сле де ћих чи ње ни ца: Бо сна и Хер це го -

ви на је че твр та у све ту (ис пред ње су
Јор дан, Ту нис и Са у диј ска Ара би ја) по
бро ју ста нов ни ка ко ји су се при дру жи -
ли џи ха ди стич кој ИД (са мо у 2015. го -
ди ни 92 др жа вља на БиХ при дру жи ло
се тој те ро ри стич кој ор га ни за ци ји), а
на пе том ме сту је, ка ко су на ве ли, Ко -
со во са 83 џи ха ди ста ко ји су се при -
дру жи ли ИД. На рав но, бри тан ски ме -
ди ји са оп шти ли су са мо део исти не о
ре спек та бил ном бро ју до ма ћих и тран -
зит них џи ха ди ста на Бал ка ну, ко ји су
под не ра зум ним јав ним па тро на том
по је ди них За пад них цен та ра мо ћи од
1990. го ди не до да нас. У том сми слу,
по себ ну по др шку има ју ал бан ски џи ха -
ди сти на Ко со ву и Ме то хи ји (КиМ), ко -

ји су у фе бру а ру 2008. го ди не јед но стра ним про гла ше њем
не за ви сно сти те срп ске те ри то ри је на нај гру бљи на чин
пре кр ши ли Ре зо лу ци ју 1244 СБ ОУН. 

Упр кос то ме, ту ла жну др жа ву при знао је пре о вла ђу -
ју ћи број др жа ва За пад не де мо кра ти је, ко је ула жу ве ли ке
си сте мат ске на по ре да је одр же у жи во ту. Та кво не ра зум -
но по вла ђи ва ње џи ха ди сти ма на Бал ка ну, на ро чи то у на -
сил но ство ре ној „др жа ви Ко со во”, не сум њи во је ути ца ло
на ус по ста вља њу тзв. ИД на Бли ском ис то ку 29. ју на 2014.
го ди не. Ако се зна да џи ха ди сти гро мо гла сно са оп шта ва ју
сво ју на ме ру о ус по ста вља њу ка ли фа та на Бал ка ну, што,
из ме ђу оста лог, по твр ђу ју ти ме што има ју не ко ли ко сто ти -
на сво јих при пад ни ка у те ро ри стич кој тзв. ИД, сум њи во је
за што се иг но ри шу те ре ле вант не чи ње ни це и Мо лен бек
про гла ша ва за нај ја че европ ско упо ри ште џи ха ди ста. 

ути цај ара па на Космет
По зи ва њем на њу јор шки днев ник „Њу јорк тајмс”,

фран цу ски лист „По ан” не дав но је об ја вио да Са у диј ци пре -
тва ра ју Ко со во у Мо лен бек на Бал ка ну, а по том је бри тан -
ски исто ри чар и про фе сор на Хар вар ду Нил Фер гу сон (за
бе о град ску „По ли ти ку”, 15. ју на) из ја вио: „Из не на дио бих се
ка да Ко со во не би по ста ло но ви Мо лен бек.”

тра га ју ћи за узро ци ма због 
ко јих је Ко смет по ста о плод но
тле за исла ми сте, „Њу јорк
тајмс” на вео је да са у диј ска
ара би ја и дру ге зе мље 
арап ског за ли ва ши ре 
ве ха би зам на Ко со ву град њом
но вих џа ми ја, уте ри ва њем
стра ха и ре гру то ва њем мла дих 
за бор бу у си ри ји на стра ни 
џи ха ди ста
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Тра га ју ћи за узро ци ма због ко јих је Ко смет по ста о
плод но тле за исла ми сте, „Њу јорк тајмс” на вео је да Са у -
диј ска Ара би ја и дру ге зе мље Арап ског за ли ва ши ре ве ха -
би зам на Ко со ву град њом но вих џа ми ја, уте ри ва њем стра -
ха и ре гру то ва њем мла дих за бор бу у Си ри ји на стра ни џи -
ха ди ста. Та ко ђе је под се тио да је 1999. го ди не Бе о град по -
сле агре си је НА ТО-а из гу био кон тро лу на Ко сову и да су
Ал бан ци до че ка ли Аме ри кан це као осло бо ди о це, а да је
по том но вац и ути цај Са у диј ске Ара би је умно го ме про ме -
нио му сли ман ску за јед ни цу на Ко со ву. С тим у ве зи, по ми -
ње се да Ко со во да нас има ви ше од 800 џа ми ја, од ко јих је
240 са гра ђе но по сле ра та, да је у про те кле две го ди не по -
ли ци ја иден ти фи ко ва ла 314 не ста лих гра ђа на Ко со ва
– укљу чу ју ћи два бом ба ша са мо у би це, 44 же не и 28 де це.
Сум ња се да су их оте ли џи ха ди сти и при кљу чи ли њи хо вим
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ку ћа те ро ри зма
гру па ма. На во де и да је по ли ци ја оп ту жи ла 67 љу ди, ухап си -
ла 14 има ма и уга си ла 19 ор га ни за ци ја ко је ши ре ра ди кал ни
ислам на Ко со ву, те да је то „ве ли ки пре о крет за Ко со во од
1,8 ми ли о на љу ди ко је се не та ко дав но сма тра ло про а ме -
рич ким му сли ман ским дру штвом у све ту”. Њу јор шки днев -
ник за кљу чио је текст пи та њем: „За што ко сов ске вла сти – и
над зор не сна ге САД и УН – ни су ра ни је де ло ва ле ка ко би за -
у ста ви ле ши ре ње екс тре ми зма?”

Про фе сор Фер гу сон оце нио је да је „ин тер вен ци ја на
Ко со ву би ла успе шна” и ис та као да је гре шка на пра вље на
ка сни је („стра те шка по гре шка За па да”), ка да је при зна та
не за ви сност Ко со ва. Ко мен та ри шу ћи чла нак у „Њу јорк
тај мсу” кон ста то вао је да се Ко со во пре тва ра у но ви Мо -
лен бек и ре као: „Био бих ве о ма из не на ђен ако се Ко со во
уско ро не пре тво ри у Мо лен бек, јер смо ство ри ли не ста -
бил ну и опа сну др жа ву”.



За по хва лу је то што про фе сор Фер гу сон ука зу је на
стра те шку гре шку За па да у ве зи са Ко сметом, ме ђу тим, за -
чу ђу је то што не ма са зна ња да су исла ми стич ки ка па ци те ти
Ко смета одав но не у по ре ди во ве ћи од оних у Мо лен бе ку. 

На сил но оти ма ње КиМ због ге о по ли тич ких ин те ре са
САД, на ште ту Ср би је, а у ко рист Ал ба на ца, коб на је гре шка
Евро пе, ко ја је до при не ла фор ми ра њу ислам ске др жа ве на
свом тлу. Уме сто зах те ва ко ји се упу ћу ју Ср би ји да би тре ба -
ло за бо ра ви ти про шлост и од ре ћи се 13 од сто те ри то ри је,
упут ни је је има ти на уму чи ње ни цу да ће по сто је ћи са ла фи -
стич ки про је кат „Ка ли фат Ко со во стан” у на ред ном пе ри о ду
пред ста вља ти то ли ко ве ли ку те ро ри стич ку прет њу Бал ка ну
и Евро пи да ће мно ге зе мље ко је су при зна ле ла жну „др жа ву
Ко со во” пре и спи та ти сво ју од лу ку о то ме. У том кон тек сту,
тре ба има ти на уму не ке чи ње ни це.

Рат у име Ала ха
Већ у пе ри о ду на сил ног раз би ја ња со ци ја ли стич ке Ју -

го сла ви је (1990–1992) на ша зе мља пре по зна ла је по губ ност
по соп стве ну и европ ску без бед ност, за пре па шћу ју ће са -
ве зни штво из ме ђу исла ми ста и по је ди них за пад них хри -
шћан ских цен та ра мо ћи. Ка ко је вре ме од ми ца ло, ар гу мен -
то ва но је упо зо ра ва на ме ђу на род на за јед ни ца на ја ча ње и
те ро ри стич ко-по бу ње нич ко ис по ља ва ње ал бан ских џи ха -
ди ста на Ко со ву и Ме то хи ји, ко ји су сво је ору жа но на си ље
„прав да ли” као од го вор на „те рор” срп ских вла сти над ал -
бан ским ци ви ли ма. На жа лост, си сте мат ски је иг но ри са но
упо зо ре ње о еви дент ном при су ству, ути ца ју и пла но ви ма
те ро ри стич ке Ал Ка и де у ре ги о ну. Да ли су ис кре не са да -
шње, при лич но за ка сне ле кон ста та ци је и упо зо ре ња по је -
ди них за пад них ау то ри те та о тој опа сно сти? За што се
углав ном оста је на кон ста та ци ја ма, уме сто да се чи не
озбиљ ни на по ри на ели ми ни са њу до тич не исла ми стич ке
опа сно сти? С тим у ве зи, до вољ но је хро но ло шки на ве сти
не ке ре ле вант не чи ње ни це у по след њих го ди ну да на.

Бу јар Ав ди ја, Ал ба нац са Ко со ва, у са мо у би лач ком
те ро ри стич ком на па ду 5. ма ја 2015. у Ира ку, убио је 36 љу -

ди. Пре ње га исто је учи нио Бље рим Хе та из Уро шев ца, ко -
ји је у са мо у би лач ком на па ду у Баг да ду усмр тио 50 осо ба.
По пут ове дво ји це, про це не су ука зи ва ле да се у том тре -
нут ку у тзв. ИД на ла зи око 200 Ал ба на ца са Ко со ва, ре гру -
то ва них за обу ку бом ба ша са мо у би ца.

Осо бе по ве за не са ор га ни за ци ја ма ко је су ме ђу на род -
но при зна те као те ро ри стич ке (Ислам ска др жа ва и Ну сра
фронт) упо тре бља ва ју ин тер нет и дру штве не мре же ка ко
би ре гру то ва ле мла де са Ко со ва, ре као је за Ра дио Сло бод -
на Евро па (5. ју на 2015) ди рек тор за ан ти те ро ри зам у по ли -
ци ји Ко со ва Фа тос Ма ко ли.

По ли ци ја Ко со ва ухап си ла је 11. ју ла 2015, на пу ту
При шти на–Гњи ла не, код је зе ра Ба до ва из ко јег се При -
шти на снаб де ва во дом, пет осо ба осум њи че них за те ро ри -
стич ке ак тив но сти (на ме ра ва ли су  да отру ју пи ја ћу во ду).
Тим по во дом, про фе сор из При шти не Нех ме дин Спа хи ју
оце нио је да су те ро ри сти ус пе ли у сво јој на ме ри јер су
иза зва ли па ни ку и упо зо рио да је са мо пи та ње вре ме на ка -
да ће те ро ри стич ке ак ци је из ве сти љу ди ко ји су се бо ри ли
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„При јем Ко со ва у УНЕ СКО би ла би са мо у ни шта ва ју ћа
од лу ка ове ор га ни за ци је”, до да ју ћи да би то би ло ап сурд но
као ка да би не ко пред ло жио да тзв. Ислам ска др жа ва по ста -
не чла ни ца УНЕ СКА, ре као је ми ни стар спољ них по сло ва Ср -
би је Иви ца Да чић (4. ок то бар 2015).

То рин ски лист „Стам па” пре нео је 3. ја ну а ра ове го ди -
не: „Џи ха ди стич ка остра шће ност ме ђу ста нов ни штвом ал -
бан ског го вор ног под руч ја све ви ше иза зи ва за бри ну тост
европ ских и аме рич ких ан ти те ро ри стич ких слу жби, а мре -
же ал бан ских џи ха ди ста ре гру ту ју след бе ни ке ме ђу ал бан -
ском ди ја спо ром у Евро пи. Ко со во у Евро пи има нај ви ши
број бо ра ца ко ји ра ту ју у Си ри ји про пор ци о нал но бро ју ста -
нов ни ка, док џи ха ди сти ал бан ског по ре кла за у зи ма ју ви со ке
по ло жа је ме ђу исла ми стич ким ми ли ци ја ма... Са у диј ске, ку -
вај тске и уста но ве дру гих за лив ских зе ма ља ство ри ле су
мре жу џа ми ја и цен та ра за вер ске сту ди је чи ји је пра ви циљ
био ши ре ње ми ли тант не ин тер пре та ци је исла ма ме ђу ло -
кал ним ал бан ским ста нов ни штвом... Про из вод све га ово га
је мо би ли за ци ја џи ха ди ста ко ји од ла зе у Си ри ју, при че му
бо ра ца ал бан ског по ре кла та мо има око 1.000. Са Ко со ва је
око 900 бо ра ца, по ка зу ју по да ци ита ли јан ских оба ве штај них
слу жби и Кфо ра.” 

Че тво ро чла на на о ру жа на гру па исла ми ста (Ал ба на ца)
ухап ше на је (у ве чер њим са ти ма 31. ја ну а ра 2015) ис пред
глав не ка пи је Ви со ких Де ча на, а у Ко со вом По љу ухап ше на
су два ко сов ска Ал бан ца у чи јем је во зи лу про на ђе но и за -
пле ње но ви ше од 12 ки ло гра ма екс пло зи ва и две ау то мат -
ске пу шке.

„Они ма ко ји су фор ми ра ли Ислам ску др жа ву као мо дел
по слу жи ло је при зна ње Ко со ва као не за ви сне др жа ве”, оце -
нио је пред сед ник Ре пу бли ке Ср би је То ми слав Ни ко лић у
ин те р вјуу ети оп ском ли сту „Ка пи тол”, 31. ја ну а ра 2016, у
Адис Абе би.

Вој ни ци ита ли јан ског КФОР-а при ме ти ли су 16. мар та
ове го ди не гра фит „ИСИС до ла зи”, ис пи сан на зи ду Цр кве
Све тог Ни ко ле у При шти ни, а по ли ци ја Ко со ва тог да на
ухап си ла је, у две одво је не ак ци је, дво ји цу му шка ра ца под
сум њом да су по ма га ла у ре гру то ва њу и фи нан си ра њу Ал ба -
на ца за тзв. Ислам ску др жа ву у Си ри ји и Ира ку.

Има ју ћи у ви ду пре зен то ва не чи ње ни це мо же мо се за -
пи та ти да ли тре ба да нас из не на де ре чи про фе со ра др Сти -
ве на Ме је ра, не ка да шњег за ме ни ка ше фа ЦИА за Бал кан,
ко ји је за бе о град ске „Но во сти” ју на ове го ди не, из ме ђу
оста лог, из ја вио: „Ја не мо гу да го во рим у име Бе ле ку ће, али
оп шти је за кљу чак да они по др жа ва ју бо сан ске му сли ма не...
Же ља је љу ди на За па ду да кре и ра ју мул ти ет нич ку де мо крат -
ску др жа ву, али то се ни је до го ди ло... Ми слим да су ве ли ке
шан се да ће се гра ни це ме ња ти. Ме ња ће се гра ни це на Ко -
со ву, та ко ђе и у БиХ и у Ма ке до ни ји... На Ко со ву се не ис -
кљу чу је још ве ћи ути цај ра ди кал них исла ми ста...”. 

Еви дент но је да Ко смет одав но пред ста вља Мо лен бек,
сми шље но ство ре но и те то ше но упо ри ште ра ди кал ног
исла ма на Бал ка ну, ко је има и има ће огром не штет не без -
бед но сне по сле ди це по ста бил ност Евро пе. ƒ
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на стра ни ра ди кал них исла ми ста у Ира ку и Си ри ји. Ко сов -
ска по ли ци ја је пак са оп шти ла да је ви ше од 300 Ал ба на ца
уче ство ва ло у рат ним опе ра ци ја ма тзв. ИД, а до тог тре -
нут ка ви ше од 50 по ги ну ло је ра ту ју ћи на стра ни Ну сра
фрон та и тзв. Ислам ске др жа ве.

Око 20 по ро ди ца са Ко со ва од по чет ка го ди не оти -
шло је у Си ри ју и Ирак да би се при кљу чи ле тзв. Ислам -
ској др жа ви. Од по ро ди це Ха са ни из Кли не у ку ћи је
оста ла са мо ба ба с нај мла ђим си ном, а је ди ни њен од го -
вор за од ла зак десет чла но ва по ро ди це Ха са ни био је:
„Оти шли су у име Ала ха да ра ту ју”, на вео је при штин ски
лист „Зе ри” (19. јул 2015).

ИСИС до ла зи
По во дом кам па ње о при је му Ко со ва у УНЕ СКО, ми ни -

стар спољ них по сло ва Иви ца Да чић, из ме ђу оста лог, из ја -
вио је: „На Ко со ву и Ме то хи ји Ал бан ци су уни шти ли 174
вер ска објек та, 33 кул тур но-исто риј ска спо ме ни ка, по кра ли
ви ше од 10.000 ико на, цр кве но-умет нич ких и бо го слу жних
пред ме та, уни шти ли су или оште ти ли 5.261 над гроб ни спо -
ме ник на 256 срп ских пра во слав них гро ба ља, а на ви ше од
50 њих не по сто ји ни је дан чи тав спо ме ник.”

По во дом на па да гру пе Ал ба на ца но же ви ма на два де -
сет тро го ди шњег срп ског мла ди ћа у се лу Кло кот и от по ри -
ма фор ми ра њу За јед ни це срп ских оп шти на на КиМ, ди рек -
тор кан це ла ри је за КиМ Мар ко Ђу рић из ја вио је, 6. сеп тем -
бра 2015, да су ал бан ске екс тре ми стич ке стран ке про гла си -
ле „лов на Ср бе”.

„Уни шта ва ње срп ског хри шћан ског и кул тур ног на сле -
ђа ни ка да ни је по дроб но ис тра же но, ни ти је ико за ове зло -
чи не из ве ден пред ли це прав де. На мно гим уни ште ним
објек ти ма мо гу се ви де ти па ро ле тзв. ОВК и прет ње Ср би -
ма, а у но ви је вре ме и гра фи ти у сла ву ор га ни за ци је ИД, чи -
ји су ме то ди ру ше ња кул тур них и вер ских обје ка та, на жа -
лост, одав но на де лу на про сто ру Ко со ва и Ме то хи је”, кон -
ста то вао је пре ми јер Ре пу бли ке Ср би је у пи сму по сла том
свим чла ни ца ма УНЕ СКА, по чет ком ок то бра 2015. го ди не.
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